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Παίζοντας με αλατόνερο και ζαχαρόνερο
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Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα έχουμε να λύσουμε 2 προβλήματα. 

[image: image9.png]www.shutterstock.com - 25041835



. 

Το πρώτο πρόβλημα έχει να κάνει με την αγωγιμότητα-σκληρότητα,  δηλαδή με το πόσα άλατα περιέχουν τα διάφορα εμφιαλωμένα νερά. Έτσι θα μπορέσουμε να κάνουμε μία κατάταξη των νερών με βάση την αγωγιμότητά τους και να εξετάσουμε αν αυτή η κατάταξη ανταποκρίνεται με τις τιμές που αναγράφονται πάνω στις ετικέτες των νερών. 

Το δεύτερο πρόβλημα είναι να βρούμε πόσα κουταλάκια ζάχαρη περιέχονται σε ένα ποτήρι αναψυκτικού και να διαπιστώσουμε αν αυτό ανταποκρίνεται στις τιμές περιεκτικότητας σε ζάχαρη που αναγράφεται πάνω στο αναψυκτικό. 
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Όπως στις αστυνομικές έρευνες έτσι και στην επιστημονική μέθοδο, η αρχή γίνεται πάντοτε με ένα ερώτημα. Επειδή όμως εδώ μας ενδιαφέρουν ερωτήματα σε θέματα επιστήμης, φροντίζουμε ώστε η ερώτηση που θα διατυπωθεί να περιέχει και κάτι που να μπορεί να μετρηθεί ώστε να έχουμε τη δυνατότητα να συγκρίνουμε αποτελέσματα..

Για τη λύση των προβλημάτων μας θα χρησιμοποιήσουμε δύο όργανα. 
Το πρώτο είναι ένα  βολτάμετρο. Δηλαδή ένα απλό δοχείο με δύο ηλεκτρόδια στο οποίο μπορούμε να βάλουμε κάποιο διάλυμα και μέσω των ηλεκτροδίων να διοχετεύσουμε ρεύμα μέσα από το διάλυμα. Με συγκεκριμένη τάση, το πόσο ρεύμα περνάει από μία συγκεκριμένη ποσότητα διαλύματος, εξαρτάται από την περιεκτικότητα του διαλύματος σε διάφορα ιόντα. Όσο περισσότερα ιόντα περιέχει το διάλυμα ( ιόν είναι ένα φορτισμένο άτομο ή συγκρότημα ατόμων) τόσο περισσότερο ρεύμα περνάει από αυτό. 
Με αυτό το όργανο μπορούμε να μετρήσουμε την αγωγιμότητα του νερού αφού αυτή οφείλεται σε άλατα τα οποία βρίσκονται σε μορφή ιόντων. Η αγωγιμότητα του νερού έχει σχέση με τη σκληρότητά του, δηλαδή τη συγκέντρωση των αλάτων του νερού. Σε μορφή ιόντων βρίσκονται όλα τα διαλύματα των οξέων των βάσεων και των αλάτων. 
Με τη μέθοδο αυτή δεν μπορούμε να μετρήσουμε τη ζάχαρη που περιέχει ένα αναψυκτικό, αφού η ζάχαρη όταν διαλύεται στο νερό, δεν βρίσκεται σε μορφή ιόντων αλλά ουδέτερων μορίων. Με αποτέλεσμα να μην επηρεάζει την αγωγιμότητα του διαλύματος. Γι αυτό επιλέγουμε άλλο τρόπο όπως θα δείτε παρακάτω.  
Στο κύκλωμα που θα φτιάξουμε χρησιμοποιούμε εναλλασσόμενο ρεύμα. Έτσι το πολύμετρο θα πρέπει να το ρυθμίσουμε ώστε να μετράει εναλλασσόμενο ρεύμα μέχρι 20mA. Το εναλλασσόμενο ρεύμα συμβολίζεται με Α~

Το δεύτερο όργανο που θα χρησιμοποιήσουμε είναι το πυκνόμετρο. Το πυκνόμετρο είναι ένα όργανο που μετράει όπως λέει και η ονομασία του την πυκνότητα ενός διαλύματος. Βασίζεται στο νόμο της άνωσης ο οποίος μας λέει ότι το πόσο βυθίζεται ένα σώμα σε ένα διάλυμα, έχει να κάνει εκτός των άλλων και με την πυκνότητα του διαλύματος και τον όγκο του βυθιζόμενου σώματος.  Ο τύπος της άνωσης είναι :   Α=ρ*g*V. 
Η πυκνότητα ενός διαλύματος έχει σχέση με την περιεκτικότητα σε κάποια ουσία. Ένας τρόπος έκφρασης της περιεκτικότητας είναι %w/v που εκφράζει πόσα g διαλυμένης ουσίας περιέχονται σε 100mL διαλύματος. 

Το πυκνόμετρο έχει πάρα πολλές εφαρμογές αφού χρησιμοποιείται για τη μέτρηση σακχάρων στο μούστο, ( μουστόμετρο) τη μέτρηση άλατος στη σαλαμούρα, τη μέτρηση αλκοόλ σε διάφορα ποτά κλπ. 

1η Δραστηριότητα


Λίγη θεωρία

Ως γνωστό η αντίσταση δίνεται από τη σχέση.
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Το αντίστροφο της αντίστασης R το ονομάζουμε αγωγιμότητα και το συμβολίζουμε με G. Άρα
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Διατηρώντας σταθερή την τάση παρατηρούμε από την παραπάνω σχέση ότι η αγωγιμότητα μιας συγκεκριμένης ποσότητας υγρού είναι ανάλογη του ρεύματος που διαρρέει το υγρό. Άρα όσο μεγαλύτερο ρεύμα διαρρέει το υγρό τόσο μεγαλύτερη και η αγωγιμότητα που θα παρουσιάζει. 
Σχέση περιεκτικότητας σε αλάτι και αγωγιμότητας. Λήψη μετρήσεων
Συνδέστε το βολτάμετρο ( δηλαδή το δοχείο με τα δύο ηλεκτρόδια) με ένα αμπερόμετρο σε σειρά. Το αμπερόμετρο ρυθμίστε το να μετράει εναλλασσόμενη τάση μέχρι 20mΑ. Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή να ελέγξει το κύκλωμα και να ανοίξει τη γεννήτρια. 

Σύγκριση σκληρότητας διαφόρων εμφιαλωμένων νερών:
Σας δίνονται τα νερά: Βρύσης, Αύρα, Ζαγόρι, Δροσιά, Βίκος. Προσθέστε κάθε φορά νερό στο βολτάμετρο 100mL νερό και μετρήστε το ρεύμα που διαρρέει το καθένα. Γράψτε τις μετρήσεις σας στον πίνακα.

Από τις ετικέτες των μπουκαλιών γράψτε την αγωγιμότητα των νερών. Ταυτίζονται τα πειραματικά σας αποτελέσματα με αυτά που αναγράφονται στις φιάλες από τις εταιρείες;

	
	Τύπος νερού
	Τιμή έντασης ρεύματος
	Αγωγιμότητα ετικέτας

	1.              
	ΑΥΡΑ
	
	

	2.         
	ΒΙΚΟΣ
	
	

	3.  
	ΔΡΟΣΙΑ
	
	

	4.  
	ΖΑΓΟΡΙ
	
	

	5.  
	ΝΕΡΟ ΒΡΥΣΗΣ
	
	


Βάλτε σε μία σειρά τα νερά από αυτό που έχει την μικρότερη αγωγιμότητα προς αυτό που έχει τη μεγαλύτερη, με βάση τις τιμές αγωγιμότητας που μετρήσατε και με βάση τις τιμές που αναγράφονται στην ετικέτα.. 

	Πειραματική κατάταξη
	Κατάταξη βάση των ετικετών

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



Προσθέστε στο τελευταίο δείγμα νερού που περιέχει το βολτάμετρό σας  μισή  κουταλιά ζάχαρη. Πόση είναι η μεταβολή στην ένδειξη της έντασης  του ρεύματος που μετρήσατε;

Προσθέστε τώρα στο ίδιο διάλυμα μισή κουταλιά αλάτι. Πόση είναι η μεταβολή της έντασης του ρεύματος που μετρήσατε;


Υπάρχει διαφορά στη συμπεριφορά του αλατιού και της ζάχαρης όσον αφορά την αγωγιμότητα του διαλύματος; Σε τι μπορεί να οφείλεται αυτό; Σχολιάστε. 

Με την ίδια μέθοδο που χρησιμοποιήσατε για να  μετρήσετε την αγωγιμότητα των νερών τι από τα παρακάτω θα μπορούσατε να μετρήσετε;

· την αλμυρότητα της θάλασσας από δείγματα διαφόρων παραλιών

· το πόση ζάχαρη περιέχουν τα διάφορα αναψυκτικά

· το πόσο αλκοόλ περιέχουν τα διάφορα ποτά

· το πόσο δυνατά είναι τα διάφορα ξίδια  


2η Δραστηριότητα

Βρείτε πόσα κουταλάκια ζάχαρη περιέχει το αναψυκτικό σας
Παρασκευάστε  4 διαλύματα ζαχαρόνερου 100mL το καθένα, με περιεκτικότητες 8%, 10%, 12%, και 14%, w/v. Για να παρασκευάσετε τα διαλύματα ζυγίστε 8g 10g 12g και 14g ζάχαρης και τοποθετείστε τα στα ποτήρια με την αντίστοιχη ένδειξη. Μετά συμπληρώστε με νερό το κάθε ποτήρι μέχρι τη χαραγή, που αντιστοιχεί σε όγκο 100mL και ανακατέψτε καλά μέχρι να διαλυθεί όλη η ζάχαρη. Μεταφέρετε το πρώτο διάλυμα στον ογκομετρικό κύλινδρο και τοποθετείστε το πυκνόμετρό μέσα σ’ αυτόν. Σημειώστε την ένδειξη του πυκνόμετρου στον παρακάτω πίνακα. Επαναλάβατε τη διαδικασία για τα υπόλοιπα διαλύματα   

	Περιεκτικότητα ζαχαρόνερου w/v
	Ένδειξη πυκνόμετρου

	8
	

	10
	

	12
	

	14
	


Με τη βοήθεια του παρακάτω πίνακα χαράξτε την καμπύλη περιεκτικότητας σε συνάρτηση με την ένδειξη του πυκνόμετρου



Εύρεση της περιεκτικότητας σε ζάχαρη του αναψυκτικού

Ρίξτε αναψυκτικό στον ογκομετρικό σωλήνα, βάλτε μέσα το πυκνόμετρό σας και διαβάστε την ένδειξή του. Με τη βοήθεια της παραπάνω γραφικής παράστασης προσδιορίστε τη περιεκτικότητα σε w/v σε ζάχαρη του αναψυκτικού. 

..........................................................................

Βρείτε πόσα κουταλάκια ζάχαρη περιέχει ένα ποτήρι αναψυκτικού
Αν είναι γνωστό ότι ένα ποτήρι αναψυκτικού έχει περίπου όγκο 300mL, βρείτε πόσα g ζάχαρης περιέχονται σε ένα ποτήρι
· g ζάχαρης που περιέχονται σε 1 ποτήρι αναψυκτικού των 300mL
.................................


Ζυγίστε τη ζάχαρη που έχει ένα κοφτό κουταλάκι 
· g που περιέχει ένα κουταλάκι ζάχαρης



.................................

Βρείτε πόσα κουταλάκια ζάχαρης περιέχονται σε ένα ποτήρι αναψυκτικού

· κουταλάκια ζάχαρης σε 1 ποτήρι αναψυκτικού


.................................

Υπολογίστε πόσα g ζάχαρης περιέχονται σε 1 ποτήρι αναψυκτικού των 300mL, στην ετικέτα του οποίου αναγράφεται ότι περιέχει  12,7g/100mL ζάχαρη 
· g ζάχαρης που περιέχονται σε 1 ποτήρι αναψυκτικού των 300mL 
.................................

Και λίγη θεωρία...

Εξηγήστε γιατί όταν το διάλυμα περιέχει περισσότερη ζάχαρη το πυκνόμετρο βυθίζεται λιγότερο μέσα σε αυτό
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.................  Γυμνάσιο..........














ομαδα μαθητων:





1..................................................................


2..................................................................


3..................................................................
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